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1. Introduction

Congratulations on your purchase of the PICO Battery Monitor.
Simarine developed a state of the art DC Battery monitor. PICO is a water and dust resistant device used to monitor DC
power sources as batteries and solar panels. The information is displayed on a large 3,5” high resolution IPS display with
Gorilla® Glass and anti-reflective coating to ensure superior visibility.

PICO is capable of monitoring up to 6 batteries (battery banks), 14 tanks, 14 temperatures and 20 independent current
sensors (shunts). 

PICO is equipped with a Wi-Fi module to communicate with the Simarine application available for Android™ and
iPhone® smartphones. The app allows accessing live data, analyzing historical data, configuring PICO and perform a
firmware upgrade of PICO.

1.1 About

In this manual we will show you how to install the PICO and configure the settings.

You will find more information on other shunts, modules installations, devices, on the website: https://simarine.net/manuals

https://simarine.net/manuals
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2. Accessories

PICO is compatible with the following SIMARINE modules:

· SC303 Digital Shunt –  300A Shunt, for up to 75V  systems.
· SC503 Digital Shunt –  500A Shunt, for up to 75V systems.
· SDI01 Inclinometer – High-resolution digital inclinometer for pitch and roll with manual calibration.
· SCQ25 Quadro Digital Shunt Module –  4x25A Shunt, for 12V and 24V systems
· SCQ50 Quadro Digital Shunt Module –  4x50A Shunt, for 12V and 24V systems.
· SCQ25T Quadro Digital Shunt and Analog input module 4x25A Shunt and Analog input module  with 4 resistance and 3

voltage inputs.
· ST107 Analog input interface module with 4 resistance and 3 voltage Inputs.
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3. Safety

Electrical specialists with proper safety equipment should make installation of Simarine electronics. When working with
batteries, you should wear protective clothing and eye protection.

CAUTION: Batteries contain acid, a corrosive, colorless liquid that will burn your eyes, skin, and clothing. Should the acid
come in contact with eyes, skin or clothing, wash it immediately with soap under fresh water for at least 15 minutes, and seek
medical support immediately.
CAUTION: Do NOT connect anything to a damaged battery. It could heat up, catch fire or explode.
CAUTION: Lead-acid batteries can generate explosive gases during operation. Never smoke, allow flames or sparks near the
battery. Make sure to keep sufficient ventilation around the battery.
CAUTION: When working with a battery, remove all personal metal items like watches, rings, necklaces, and bracelets. Metal
items in contact with the battery terminals might cause a short circuit with a very high electric current, which may heat up
and melt nearby objects and cause severe burns.
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4. Declaration of conformity

MANUFACTURER: SIMARINE d.o.o.
ADDRESS: Ulica škofa Maksimilijana Držecnika 6, SI-2000 Maribor, Slovenia, EU

Declares that the following product:
PRODUCT TYPE: PICO

Conforms to the requirements of the following Directives of the European Union:
EMC Directive 2014/30EU, RoHS Directive 2002/95/EC
The above product conforms with the following harmonized
standards: EN61000-6-3: 2001 EMC - Generic Emissions Standard,

EN61000-6-2: 2005 EMC  Generic Immunity Standard
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5. Installation

5.1 PICO Mounting

PICO should be installed in a visible place to provide good readability. 

Please note that ONLY the PICO display unit is water and dust resistant! Any other
modules including splitter shouldn't expose to high humidity or liquids in any case.

The mounting process and installation cutouts depend on the model, as
described in following sections.
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5.1.1 PICO Standalone

PICO Standalone version has dimensions of 98 x 84 x 10 mm (3.85 x 3.30 x 0.39 in)
and needs NO installation cutout. 

The mounting process requires drilling of 6 mounting holes and access to the rear
of the mounting surface. In case you have NO rear access, you can bond it using
supplied double sided tape.

1. Before drilling, check if there is enough space to mount your PICO.

2. Mark mounting holes using the supplied installation template.

3. Drill all holes.

4. Connect the connector on the back side of PICO to the splitter cable (be sure to align the pins correctly) and
fasten it by turning the safety ring clockwise.

5. Finish mounting the PICO from the back side with the supplied threaded rod and nuts. Screws, rods and
nuts MUST be fastened by hand. Excessive force may damage the threads on PICO.
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5.1.2 PICO Panel-mount

PICO Panel-mount version dimensions are 108.5 x 94 x 10 mm (4.27 x 3.70 x 0.39 in). It needs an installation cutout of 98 x
83mm. It can be mounted with supplied threaded rods and brackets or bonded with adhesive if there is no rear access to the
mounting surface.

1. Before cutting out, check if there is enough space for your PICO.

2. Mark the cutout line with the supplied installation template.

3. Using a saw, carefully cut out the marked area.

4. Connect the connector on the back side of PICO to the splitter cable (be sure to align the pins correctly)
and fasten it by turning the safety ring clockwise.

5. Finish mounting the PICO from the back side with the supplied threaded rod and nuts. Screws, rods and
nuts MUST be fastened by hand. Excessive force may damage the threads on PICO.
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5.2 Connecting

SiCOM data cable - For the SiCOM connection use the supplied cable. If not possible, use the following table to determinate
the right cable type.

Cable length Cable type
< 5m No limitations
>= 5m 2 x 2 x 0.25mm2 Twisted pair (recommended)

PICO connects to the SiCOM bus via attached Splitter, which is a SiCOM bus entry point for other devices and the power
connection. Splitter must connect to the power source (6-35V) with the red/black cable. It is recommended to connect the
power cable behind the main switch, so you can power off the complete system, although the total power consumption of
the system is very low (usually <100mA at normal operation).

5.2.1 Connecting different shunts

You can find the information of all the latest Simarine Digital shunts / modules on the website: 

https://www.simarine.net/manuals 

For 12V and 24V systems you can wire your shunts on either the positive or the negative side of the system. For higher
voltages (above 35V), wiring to the negative side is mandatory.

https://www.simarine.net/manuals
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6. Basic Setup

PICO’s menu management is transparent and easy to use. All changes can be done using four touch buttons below the
screen. Menus and settings can differ from your device since future firmware upgrades might cause some minor changes in
the menus and settings.

6.1 Voltmeters

List of all voltmeter sensors connected to your PICO. Connected voltmeters are added to the list automatically. 

In this list, you can view real time readings (voltages) for all connected voltmeters.

6.2 Ohmeters

List of all ohmmeters connected to PICO. Connected ohmmeters are added to the list automatically. You cannot manually 
add a new ohmmeter. In this list, you can view current readings (resistance in ohms) for all connected ohmmeters.
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6.3 Settings Screen

A – Label indicates current position in the menu.
B – Currently selected item.
C – Arrow indicates there is at least one more menu item in the arrow direction.
D – Arrow indicates there is a submenu.
E – Arrow indicates there is at least one more menu item in the arrow direction.
F- BACK BUTTON, is used to navigate one level back ore leave the settings menu.
G – UP BUTTON is used to navigate up in the menu or changing value or switching screens in live view.
H – DOWN BUTTON is used to navigate down in the menu or changing value or switching screens in live
view.
I – ENTER BUTTON, long press activates settings, short press commits changes or enters selected submenu.
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6.4 Start screen after first connection

After installation and first connection, you should see a screen similar to the one shown below.

After the first power-on, there are no batteries and tanks. Long press  button to enter the settings menu.
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6.5 Battery configuration

PICO shows all properly configured batteries. Each correctly configured battery will automatically show up on PICO. The
following section describes how to set up a battery on PICO.

6.5.1 Adding a new battery

In the settings menu navigate to DEVICES > BATTERY

Select “Add new” and fill in the requested data.

· NAME - Name the battery/battery bank accordingly (STARTER, SERVICE, MAIN, etc.)

· TYPE - Select the battery type (Wet low maintenance, Wet maintenance free, AGM, Deep cycle, Gel, LiFePO4)

· C/20 - The declared capacity of your battery.

· C/10 - Input only if the rating is explicitly provided by the manufacturer of your battery, otherwise leave it as “Not Set”.

· C/5 – Input only if the rating is explicitly provided by the manufacturer of your battery, otherwise leave it as “Not Set”.

When configuring a battery bank, you have to input the ratings of the battery bank as a whole.
Example: if you have 3x 100Ah  batteries connected in parallel, C20 = 3x 100Ah = 300Ah. The same rule applies for C10 and
C5 ratings.

For lithium batteries, only input C20 rating and keep C10 and C5 as “Not Set”.

· VOLTMETER - Select a voltmeter connected to the battery. Only voltmeters that are not already used elsewhere in the
configuration are displayed on the screen.

Note: Do not select PICO Internal - as this is not a calibrated voltage reading.
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· AMMETERS - Select the current sensor connected to the battery. You can select only current sensors that are not already
used by another battery configuration. For a battery configuration without a shunt (voltage-only), leave ammeters empty.

· TEMPERATURE SENSOR- Select a temperature sensor if you have one installed and configured.

· RANGE - Adjust the presentation of the current reading for the battery. By default the value is set 100A and it means, that
the bar used for visually representing the measured current will be displayed as full at 100A (the default range is between
0A - bar empty and 100A - bar full).

· INSTANCE - An identifier for NMEA2000 network. For use with NMEA2000 each battery has to have a unique instance
field. Confirm and save the bank configuration with  button.

· DELETE - With this option, you can delete the selected battery
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6.5.2 Advanced settings

Advanced users may adjust some additional battery settings to customize the battery data display. It is not suggested to
change these settings – the defaults should be suitable for all battery types.

· TTG AVG – averaging interval for calculating TTG (time-to-go). “Short” means that TTG will respond to the change in
current more quickly, and “Very long” means that TTG will respond to the change in current more slowly.

· TTG SOC MIN – Represents a declared offset from the actual battery state. Set by default to 20% means that when
PICO will display the remaining state of battery to be 0%, the actual state of the battery will be 20%.  In case you want
to compare PICO readings to internal battery monitoring system provided by the battery manufacturer, it is important
to set this parameter to 0%, which will give you the absolute state of the battery.

· CEF – charging efficiency (%).

· DISPLAY TYPE – “Detailed” display type also shows the amp-hour counter on the batteries screen.

· BATTERY FULL SETTINGS - Advanced users
Any changes under these settings may cause huge offsets in precision of monitoring your battery. These settings should
only be altered in extreme cases, such as if your battery is old and dying and can no longer hold the same amount of
charge that is declared by the battery manufacturer. In that case, you can alter these settings, so that PICO can correctly
determine when the charge in the battery reaches its full capacity.

These settings are only relevant when the battery is monitored using a shunt (current + voltage).

Here, users may set additional battery full parameters, which will be used by PICO to help determine when the battery is full.

Example:
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- If you have a 13,8V 100Ah battery, then you can use the settings from the picture above.
- System voltage (12V) x factor (1.15) = 13,8V -> your battery full voltage.
- Battery capacity (100Ah) ....... 1.0 is a % factor of the battery capacity (1.0 = 1Ah = 1%).
- Time -> This setting is a determined time interval for how long both conditions (voltage, current) need to take place  for
the battery to be determined as full (100%).

Set manually -> Use this calibrate the batteries state of charge to 100%. You should use this functionality only when the
battery is actually full. Once you select this option, the PICO will note the battery as full and after that it will rely on the
calculations based on the input/output current readings.
Execute the calibration when you are sure that the battery fullness is at 100%. 

PICO uses an algorithm which tries to find the starting state of charge of the battery after the configuration. For
lithium batteries it is highly recommended, that you calibrate the battery manually after you configure it.
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6.6 Tank configuration

PICO shows all properly configured Tanks.

Each configured Tank will automatically show up on PICO. The following section describes how to set
up a tank on PICO.
Below is an example image of how the tank screen looks like on PICO.

6.6.1 Adding a new tank

After connecting a tank sensor to an appropriate module (ST107, SC303/503, SCQ25T) input, you can configure the tank by
following these steps:

In the settings menu, navigate to DEVICES > TANKS.

Select "Add new" and fill in the requested data:

· NAME - Name the tank accordingly

· TYPE - Select the tank type (WATER, FUEL, WASTEWATER), which defines the color of the tank on Pico’s screen.

· SENSOR TYPE - Select the used sensor's type (RESISTANCE or VOLTAGE)

· SENSOR - Select the used sensor input from the Only resistance/voltage inputs that are not already used elsewhere in the
configurations will be displayed on the screen.
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· CAPACITY – Input the full tank capacity.

· CALIBRATION POINTS – Add calibration points for different tank levels. For a proper configuration at least two
calibration points are required.
For square shaped tanks we suggest two calibration points (full and empty).
For irregular shaped tanks, we suggest you input a third (the middle) point. The rest will be calculated by PICO on the fly.

· DISPLAY PRIORITY – Set the display priority of the tank (this is practical only when there are multiple tanks configured)

· DISPLAY MODE

- Standard – displays tank content in measuring unit and percentage.

- Fewer data -  display tank content only in percentage

· INSTANCE – An identifier for NMEA2000 network. For use with NMEA2000 each tank has to have a unique instance
field. Confirm and save the tank configuration with  button.

The newly added tank should now be visible on one of the PICO’s screens, once you exit the settings menu (visible on the
main menu screen).

COMPATIBLE TANK SENSORS:
Any analog voltage/resistance type tank sensor, that is made for general use and not locked to a specific tank level monitor,
will work with the SIMARINE system.

The compatible ranges are:
Resistance: 0 Ohm - 65000 Ohm (65kOhm) or anything in between.
Voltage: 0.0V - 70.0V or anything in between.
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6.7 Temperature sensor configuration

PICO shows all properly configured temperature sensors. Each correctly configured sensor will automatically show up on
PICO. The following section describes how to set up a sensor on PICO.

6.7.1 Adding a temperature sensor

In the settings menu, navigate to DEVICES > TEMPERATURE SENSORS.
Select “Add new” and fill in the requested data.

· NAME – Name the temperature sensor

· TYPE – Select the type of the sensor:

- NTC 10k (down to -13°C / 8.6°F)

- NTC 5k (down to -20°C / -4°F)

- NTC 1k (down to -40°C / -40°F)

· DEVICE – Select the resistance input to which your temperature sensor is connected to.

· DISPLAY PRIORITY – Set the display priority of the temperature sensor (this is practical only when there are multiple

temperature sensors configured)

· RANGE (MIN / MAX) – Select the minimum and maximum temperature point displayed on the temperature graph.

· CALIBRATION – Set the temperature offset if necessary.

· SOURCE – Define the source of the temperature reading for use with NMEA2000 network.

· INSTANCE – An identifier for NMEA2000 network. For use with NMEA2000 each temperature sensor has to have a

unique instance field.

6.8 Inclinometer configuration

PICO shows all properly configured inclinometers. Each correctly configured sensor will automatically show up on PICO. The
following section describes how to set up a sensor on PICO.
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6.8.1 Adding a new inclinometer

SIMARINE DIGITIAL INCLINOMETER MODULE DOES NOT REQUIRE ADDING A NEW INCLINOMETER OR INPUTTING
ANY SETTINGS, AS THAT WILL BE ADDED AUTOMATICALLY WHEN SD01-DIGITAL INCLINOMETER IS CONNECTED
TO THE SYSTEM (Plug&Play).

In case you are using some other analog inclinometer, you will have to configure it manually.

Although, when using the Digital Inclinometer, you do not have to configure any settings as it is Plug&Play device, you can
adapt some settings to your liking (relevant properties are marked with “**”).

In the settings menu, navigate to DEVICES > INCLINOMETERS.
Select “Add new” and fill in the requested data.

· NAME ** - Select name of the inclinometer (PITCH / ROLL).

· SENSOR – Select a voltage input to which you connected your analogue inclinometer to.

· NONLINEAR ** - Enabling this property will make smaller angles to be presented in a non linear way, so that it is easier

for a user to see the measured angle presented with the lines on the inclinometer screen.

· RANGE – Select the range on which the output range of your analogue inclinometer (0-5V / 0-10V)

· DISPLAY ** - You can toggle if the inclinometer is displayed on the inclinometer screen.

· REVERSE ** - With this option you can reverse the inclinometer readings

· DELETE - With this option, you can delete the selected inclinometer sensor.

6.9 User sensor configuration

PICO shows all properly configured user sensors. Each correctly configured user sensor will automatically show up on PICO.
The following section describes how to set up a sensor on PICO.
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6.9.1 Adding a new user sensor

In the settings menu, navigate to DEVICES > USER SENSORS.

Select “Add new” and fill in the requested data.

· NAME – Name the user sensor.

· VOLTMETER – Select the voltage input used to measure the analog output of your voltage type user sensor.

· LOW VALUE POINT – What value is presented by the LOW VOLTAGE POINT (see bellow).

· HIGH VALUE POINT – What value is presented by the HIGH VOLTAGE POINT (see bellow).

· RANGE (MIN/MAX) – Select the minimum and maximum point displayed on the graph of the user sensor.

· DECIMALS – Set an offset of the decimal point (from right to left).

· MEASUREMENT UNIT – Input the measurement unit that will be presented on the display graph.

· LOW VOLTAGE POINT – Expected voltage when the sensor measures its lowest value.

· HIGH VOLTAGE POINT – Expected voltage when the sensor measures its highest value.

· DELETE - With this option, you can delete the selected user sensor.

6.10Current sensors configuration

6.10.1 Current sensors

List of all current sensors (shunts). Connected shunt modules are added to the list automatically. In this list, you can view
real time readings (amperes) for all connected current sensors. By selecting a certain sensor, you can view or change its
settings.
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Pressing the enter button     will open a settings screen for the selected sensor.

NAME - Assign a display name of the current sensor.

RANGE - Adjust the presentation of the current reading for the current sensor. By default the value is set 100A and it means,C 
that the bar used for visually representing the measured current will be displayed as full at 100A (the default range is betweenC 
0A - bar empty and 100A - bar full).

REVERSE CURRENT - For consumers the current reading should be a negative number measured and for generators itC 
should be a positive number measured and displayed on the CURRENT SENSORS screen. In case of reverse wiring, theC 
situation might be exactly the opposite. This can be resolved either by rewiring the shunt or - easier - by toggling this option.

ADD CURRENT - Determines if the measured current should be used in the calculation of the state of charge for the batteryC 
to which this shunt is assigned to.

In case there a multiple shunts in the system it is important to watch out for a possible "double current" problem (when
the same current is calculated twice). This happens if the same current passes through multiple shunts.  Example: a fridge
is monitored individually with a dedicated current sensors, but the same current passes also through the main battery
shunt. In such case, we should configure the monitor so that it will calculate only the current of one of the sensors, while
the purpose of the other sensor is purely the convenience of the user to see the device's consumption (individual device 
monitoring).
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BATTERY - Here you can assign your shunt to a battery. More common way is to assign shunts to a battery through the
battery configuration screen.

DISPLAY SEPARATELY - If enabled, the shunt will be displayed in separate screen, even if the shunt is assigned to a battery.

DISPLAY PRIORITY - Set the display priority of the current sensor. Here you can also hide the current sensor.

DEVICE - Displays a full ID of the current sensor. This is read only and it will not change even if you rename the sensor.

MERGE WITH - Gives you an option to merge the sensor with another sensor. That way you tell PICO to consider the
readings of two current sensors as a reading of a single device.
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7. Screens

You can switch between different screens by pressing the up or down arrow buttons. There will be a separate screen for
each battery with at least one connected current sensor (shunt). Multiple batteries without a current sensor (measuring
voltage only) may join on a single screen.

Up to four tanks and four thermometers will join on a single screen. If there are more, they will divide into two
or more screens. There is also a separate barograph screen on PICO.

7.1 Batteries screen

Screens for showing battery data differ depending on how many current sensors are connected to a certain battery. If the
battery connects only to a voltage sensor (without a current sensor), the battery name, approximate state-of-charge (SOC)
and current-voltage are displayed. 

The calculation of SOC takes some time, so it may not be shown immediately after power-on.

Up to three batteries without a current sensor can be shown on a single screen. If there are more, they divide into two or
more screens.

If the battery is connected to a voltage sensor and a current sensor (shunt), some additional data is displayed: time to
charge/time to discharge, current (amps) and voltage.

Monitoring a battery with a shunt, gives you the highest possible precision. For lithium batteries  using a shunt is
mandatory.

Time to discharge is calculated by using an average consumption during a period of time. If there is more than one current
sensor (shunt) connected to the battery (e.g., for monitoring different consumers or generators, connected to the battery),
their data (amps) is also shown on the battery page.

!
PICO’s algorithm for calculating state-of-charge (SOC) is not
a simple Ah-counter. It is constantly monitoring battery current, voltage, and temperature. The data is
compared to the internal battery model, and its parameters are constantly being adjusted so that the model
fits the actual data. The algorithm needs some time to adjust the parameters, and it will improve accuracy
during the first few cycles.
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7.2 Tanks screen

Tanks screen shows the current level of connected and properly configured tanks. Up to four tanks can be displayed on a
single screen. If there are more, they divide into two or more screens. For each tank, you can find its name, graphical
representation of the current level, and numerical values of the current level as a percentage and as the volume unit (liters,
gallons).

Depending on the selected tank types, they are represented with different colors.
If the tank sensor isn’t selected in the tank settings or the sensor got disconnected from the PICO system, the “OFFLINE”
symbol will appear on the screen. If this situation occurs, check the sensor setting of the tank. 

If the sensor is selected, check if all the cables are properly connected.



E
N

7.
Sc

re
en

s 
40 

S
cr

e
e

n
s

7.

7.3 Temperatures screen

Temperatures screen shows current temperatures of connected and correctly configured temperature sensors. 

Up to four temperature sensors can be shown on a single screen. 

If there are more, they divide into two or more screens.
For each sensor, you can find its name, graphical representation of the current temperature, and the numerical value of the
current temperature in the chosen unit (°C or °F).

If the temperature sensor is not selected in the temperature sensor settings or the sensor is disconnected from the PICO
system, the “OFFLINE” symbol will appear. If this situation occurs, please check the temperature sensor setting. If a device is
selected, please check if all the cables are properly connected.

NOTE: In case your temperature is displayed as a constant -13°C (8.2°F) or some other high or low value, then the
most likely problem is that you do not have a correct sensor input selected. Selecting any sensor input to which no
temperature sensor is connected to, will result in such readings. 
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7.4 Barograph screen

The symbol on the left shows the current air pressure trend. The arrow shows trend direction (up – rising or down – falling). If
the pressure is increasing or decreasing rapidly (1.0 mbar/h or more), two arrows are shown.

Below the trend symbol, two values show the current trend and current sea level pressure.
You can find the barograph on the right side.
The default interval for the barograph can be changed in the settings menu (BAROGRAPH > TIME INTERVAL). However,
you can also manually switch between different time intervals on the barograph screen by shortly pressing the  button.
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7.5 Inclinometers screen

If you have an inclinometer installed, the “Inclinometers screen” shows your pitch and roll data.
Pitch is shown on the left side of the screen. The left side of the line represents the front of the vehicle or boat (bow), while
the right side of the line represents the back of the vehicle or boat (stern).
The pitch angle in degrees is shown below the line (positive value meaning front facing up and vice versa).
Roll is shown on the right side of the screen. The left side of the line represents the left-hand side of the vehicle or boat. The
roll angle in degrees is shown below the line (positive value meaning left-hand side up and vice versa).
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7.6 User Sensors Screen
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7.7 Alarms screen

When an alarm is triggered it is shown on PICO (see image below). From there you can control the alarm state.

Hide, which hides the alarm from the display. 
Snooze, for 5 or 30 minutes, which means it is hidden for 5 or 30 minutes and then displayed again if still active. The output is
active (if configured).
Dismiss, turns the alarm and output (if configured) off for 24 hours. 

When multiple alarms are active, at the same time, then they are alternately
displayed.

If at least one alarm is active, then an alarm entry on top in the menu settings is displayed. From there you can view all
currently active alarms.
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8. Device configuration

You can enter the settings menu by long pressing the  button. 

8.1 General settings

8.1.1 Screen

AUTO BRIGHTNESS - When auto-brightness is enabled, Pico’s internal light sensors automatically adjust the screen
brightness to match the ambient lighting conditions.

BRIGHTNESS - The brightness level used during normal operation. When AUTO BRIGHTNESS is enabled, this is the maximum
 brightness level.

MIN. BRIGHTNESS- Min. brightness has two functions.
1. When PICO is in sleep mode, the illumination is set to min. brightness level.
2. When AUTO BRIGHTNESS is enabled, it defines the minimum illumination.
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8.1.2 Device

AUTO SLEEP - Enable/Disable auto sleep function.
SLEEP AFTER - Time after which PICO goes into sleep mode if the AUTO SLEEP setting is enabled. 
SLEEP SCREEN - If SLEEP SCREEN is enabled PICO will display home screen when in SLEEP MODE.
BATTERY - This determines which battery will be displayed on the home screen.
POWER MANAGEMENT --> AUTO POWER OFF - Automatically powers off the PICO, if this is ON.
POWER MANAGEMENT --> AUTO POWER OFF DELAY - Automatically powers off the PICO after selected time.

8.1.3 Language

You can choose between English, German, French, Spanish and Polish languages. More languages will be added with future
firmware upgrades.

8.1.4 Units

You can choose different international measurement units for pressure, temperature, volume, altitude and speed.
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8.2 Data management

This menu enables you to set up alarms for certain measurements. Here, you can choose the quantity, the device, low and
high values for alarm, and you can turn the high/ low-value alarms on and off.

· ALARM LOW: Low-value alarm fires when the measured value is lower than the setup alarm value.

· ALARM HIGH: High-value alarm fires when the measured value is higher than the setup alarm value.

After you select ALARM LOW or ALARM HIGH, the following alarm settings will appear:
· ALARM STATE - enable and disable alarm.

· ALARM VALUE - a limit value which fires the alarm.

· SILENT, if enabled, there will be no audible signal when the alarm fires. The alarm warning will only appear on PICO’s

screen.

· ALARM DELAY, the time delay with which the alarm is fired. The alarm fires when only the measured value is below (for

alarm low) or above (for alarm high) the “alarm value” during the delay period.

· ALARM DURATION, the selected alarm duration. 5 minutes by default. Setting the duration to 0 seconds will keep the

alarm active until manually dissmised.

· OUTPUT - the digital output that is turned on during an active alarm.

· OUTPUT MODE -

· ON / OFF - It will toggle the alarm ON/OFF depending on the alarm value.

· ON  - It will toggle the alarm ON when the alarm value is reached.

It will not turn OFF when the conditions are no longer met.

· OFF - It will toggle the alarm OFF when the alarm value is reached.

It will not turn ON when the conditions are no longer met.

· OUTPUT DELAY  - Time  delay of firing the  alarm output after the alarm conditions are met.
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8.3 Devices

Here, you can manage all the devices that are connected to your PICO. When you connect a new module to your PICO
system (e.g., a new shunt), some new devices will automatically appear on the devices list (e.g., current sensors, voltmeters,
ohmmeters…). These devices automatically appear because they are integrated into the modules. But “secondary” devices -
those that are connected to the modules (BATTERIES, TANKS, THERMOMETERS, and analog INCLINOMETERS) - will not be
added automatically. If you connect a new battery, tank or thermometer, you have to add and configure the new device
manually in the DEVICES menu.

Devices are grouped into different device types. To view, manage, add or delete a certain device, please select the
corresponding device type from the list (e.g., BATTERIES, TANKS …).

8.3.1 Batteries

List of batteries which you have added to your PICO. By selecting a certain battery, you can view or change its settings, and
you can delete the battery if you need to. By selecting “Add new” you can add a new battery. 

For more information go to the Adding a new battery .

If the battery connects only to a voltage sensor (without a current sensor), the battery name, approximate state-of-charge
(SOC) and current-voltage are displayed. The calculation of SOC takes some time, so it may not be shown immediately
after power-on.
Up to three batteries without a current sensor can be shown on a single screen. If there are more, they divide into two or
more screens.

If the battery is connected to a voltage sensor and a single current sensor (shunt), some additional data are displayed:
time to charge, time to discharge and electrical current (amps). SOC can be calculated more accurately if a current sensor
is connected. Time to discharge is calculated by using an average consumption during some period.

If there is more than one current sensor (shunt) connected to the battery (e.g., for monitoring different consumers or
generators, connected to the battery), their data (amps) is also shown on the battery page.

25



E
N

8.
D

ev
ic

e
co

n
fi

gu
ra

ti
o

n
50 

D
e

vi
ce

 c
o

n
fig

u
ra

tio
n

8.

8.3.2 Tanks

List of tanks which you have added to your PICO. By selecting a certain tank, you can view or change its settings, and you
can delete the tank if you need to.
By selecting “Add new” you can add a new tank.
For more information go to the Adding a new tank .

8.3.3 Temperature sensors

List of temperature sensors which you have added to your PICO. By selecting a certain sensor, you can view or change its
settings, and you can delete it if you need to. By selecting “Add new” you can add a new temperature sensor.

For more information go to the Adding a temperature sensor .

8.3.4 Coulomb counter

For each connected current sensor, a corresponding Coulomb counter will also appear on the devices list. Each Coulomb
counter shows a total electric charge (in Ah, amp hours) that has transferred through this sensor until now. By selecting
a certain Coulomb counter, you can manually reset the counter to zero.

29
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8.3.5 Inclinometer

List of inclinometer sensors which you have added to your PICO. By selecting a certain sensor, you can view or change its
settings, and you can delete it if you need to. By selecting “Add new” you can add a new analog sensor with voltage output. 

For more information go to the Adding a new inclinometer .

8.3.6 User sensors

List of custom sensor which you have added to your PICO. By selecting a certain sensor, you can view or change its settings,
and you can delete the sensor if you need to. By selecting “Add new” you can add a custom user sensor.

For more information go to the Adding a new user sensor .

8.4 WI-FI

This menu offers all the Wi-Fi settings for your PICO.

OPERATION - When set to ON, Wi-Fi module is enabled. Otherwise, it is disabled, and no configuration data is displayed.

MODE - The PICO supports AP mode which stands for the access point and STA mode for station mode.

32

33
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8.4.1 AP Mode

When in AP mode, the PICO creates its wireless network. If you want to connect to PICO with your smartphone, please
connect to the network whose name corresponds to SSID setting value. Wireless network password can be changed with
PASSWORD setting. 

Example: if your PICO’s serial number is 12345678, then the default Wi-Fi SSID is pico5678 and the password is
pico1234.

SSID - SSID stands for Service Set Identifier. In AP Mode, it is the Wi-Fi network name that is created by PICO.

TCP IP - Shows the default IP of your PICO.

TCP PORT - Shows the default TCP port for communicating with the PICO.

UDP IP - Shows the default IP to which UDP live data packets are sent.

UDP PORT - Shows the default UDP port for communicating with your PICO.

PASSWORD - Default password: pico<first four digits of the serial number>

WIFI RESET - This option restarts the WIFI settings for your PICO.
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8.4.2 STA Mode

When in STA mode, you can connect PICO to your local router and connect with your smartphone via a router. This mode
enables more than one mobile app connecting to PICO at the same time. 

To set up STA mode take the following steps:
· Under MODE select STA mode.
· Under SSID find and select your router.
· PICO detects the security type, select password, and type in the WIFI password.
· After this select connect and wait for PICO to connect.

! If the PICO can’t find your router SSID, check if SSID broadcasting is enabled on your router.

! The Dynamic Host Configuration Protocol (DHCP) should be enabled on the router to assign an IP address dynamically.
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8.5 Date and time

In this menu, you can set the time, date, and time zone manually, but we do not recommend to do it, because these values
will be overridden by your smartphone settings each time you connect the phone to your PICO and start the Simarine
application*.

The exact time is important for the proper functioning of the device, and hence it is synchronized with your phone on each
connection.
However, time format and date format settings can be changed freely as your phone settings will not override these.

TIME - Set the current time*. 

DATE - Set the current date*. 

TIME ZONE - Set the current time zone*. 

TIME FORMAT - You can choose your desired time format from the list.

DATE FORMAT - You can choose your desired date format from the list.
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8.6 System

Under the SYSTEM section you can find the following information:

COMMUNICATION DEVICES - List of all the devices (modules) that are connected to the PICO, together with the
bus communication quality (%).

SYSTEM INFO -  Displays PICO’s serial number, currently installed firmware version and free memory.

8.7 Service

Under this section you can find information about the following:

SETTINGS LOCKED - Here, you can lock the settings of the PICO. A PIN will be required to unlock the settings in the future.
To lock the settings of the PICO, select ON, to keep the settings unlocked, select OFF.

MAIN SCREEN - Change what will be displayed on the main screen.

DEBUG SCREEN - Opens the debug menu, listing all the services and displaying whether the service is running (1) or not (0). 

SYSTEM RESET - Deletes all the devices from the PICO. When clicked on, it will demand a PIN code, the code 1 2 3 4 1 2,
after that you can factory reset the PICO with long pressing the  button.
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9. Mobile application

Your smartphone can remotely control PICO via Wi-Fi connection. Using the app, you can monitor current (live) data for
batteries, tanks and thermometers. You can also change the PICO settings on your smartphone, and upgrade Simarine
firmware to the latest version.

Find your Simarine – application in your mobile store by scanning the QR code below or visiting below link for your app
store.

Simarine App on Google Play

Simarine App on the App Store

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.net.simarine.simarineapp
https://apps.apple.com/us/app/simarineapp/id1587666762
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10. Save and restore settings

Using your mobile app, you can save your current PICO settings to your phone, and you can restore your saved settings from
your phone to your PICO.

Save settings. To save settings, open your PICO mobile app and connect to your PICO. In the SETTINGS menu, choose
SAVE / RESTORE SETTINGS > SAVE CURRENT SETTINGS. Name your settings and tap OK. Your settings are then
saved.

Restore settings. If you want to restore your PICO settings, open your PICO mobile app and connect to your PICO via Wi-
Fi. In the SETTINGS menu, choose SAVE / RESTORE SETTINGS > RESTORE SETTINGS. A list of saved settings will
appear, together with a date and time when these settings saved. Select a desired record from the list and tap RESTORE.
You will be asked to confirm your action. After pressing RESTORE once again, wait a few seconds for your settings to
restore.

! You can restore to your previously saved settings if your PICO's physical configuration has not been changed (no shunts or modules have
been added or removed). If your PICO's physical configuration has changed, you will not be able to restore to the settings that had been

saved before the configuration has changed.

Before executing SYSTEM RESTORE make sure you do a SYSTEM RESET - which will erase any existing configurations.

If you use the same PICO physical configuration (the same number of modules and shunts) on multiple PICO monitors, it is
also possible to transfer the settings from one to another by using the same procedure.
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11. Firmware upgrade

To ensure the best PICO experience, we recommend upgrading the firmware to the latest version. You can do this via
Simarine application, available on your smartphone application market as described in chapter Mobile application .

! It is important to install the latest Simarine Application (or to update your installed application to the latest version) before proceeding
with the firmware upgrade

The upgrade process requires the following steps:
1. Install or update the Simarine application on your smartphone.
2. Turn on Wi-Fi on your PICO.
3. Connect your smartphone to PICO via Wi-Fi.
4. Launch the phone application.
5. Go to the settings menu and tap > DEVICE SETTINGS > FIRMWARE UPGRADE and confirm the upgrade.
6. The upgrade process will put your PICO device in the upgrade mode.

7. Long press the button on your PICO to confirm the firmware upgrade. The upgrade process can take a few minutes
to complete.

8. After the upgrade, PICO reboots and is ready to use.

If there is no FIRMWARE UPGRADE option in the application menu (step 5), please make sure that you have updated your
App to the latest version.

Emergency mode firmware upgrade procedure:
1. Turn PICO OFF and back ON again (may require toggling power to the PICO, see note bellow)*.
2. As soon as the start-up logo appears press and hold the left arrow key until PICO enters in text-only mode.
3. Connect your smartphone to PICO via Wi-Fi. A blue line of text will appear on PICO as soon as the connection is

established.
4. Lunch the phone application.
5. Wait for a red button labeled "FIRMWARE UPGRADE" to appear and press it.
6. Confirm the upgrade if prompted by the application.
7. After the upgrade, PICO reboots and is ready to use.
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12. Technical specifications

PICO BATTERY MONITOR

Operating 

Power source voltage range 6 - 35 V

Temparature range -20°C to +70°C (-4°F TO +158°F) 

Power consumption at 12 V

Operating, WiFi On, 100% illumination 90 mA

Operating, WiFi Off, 70% illumination 35 mA

Operating, WiFi Off, 0% illumination 18 mA

Power Off, logger still active  5 mA 

Display capabilities

   Current

   Range -999.99 to +999.99A

   Resolution 0,01 A 

   Voltage

   Range 0 - 75 V DC

   Resolution 0,001 V

   Amp hours (Ah) ±0,1 Ah

   Temperature 

   Range -40°C to + 150°C

   Resolution 0,1 °C / °F 

   SOC - State of Charge 0 - 100%
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WIFI

Radio Frequency Band 2,4 GHz 

Monitoring capabilities Up to

Batteries 6

Shunts 24

Temperature sensors 10

Tank level sensors 14

Inclinometer sensors 2

Dimensions (without connector) 

PICO 157.10 x 82.10 x 5.60 mm

6.18 x 3.23 x 0.22 in 



Safe Voyage.



S I M A R I N E ®

SC303 & SC503

USERS MANUAL


V1.4


E
N

U
S

E
R

 M
A

N
U

A
L


- 
V

 1
.4



D

E



E
N

SC
3

0
3

 &
 S

C
5

0
3

 

2 

1. Introduction .......................................................................... 3

2. Safety .................................................................................... 3

3. Overview .............................................................................. 4

4. Installation ............................................................................ 4

4.1 Cables ................................................................................................................. 4

4.1.1 Power cable ............................................................................................... 5

5. Connecting ............................................................................ 5

5.1 SCX03 installed on the minus terminal of the battery .................................... 6

6. Technical specifications SC303 & SC503 ............................... 6

7. Troubleshooting ................................................................... 8
7.1 Negative current values .................................................................................... 8

7.2 Shunt is not visible on PICO ............................................................................. 8



E
N

SC
3

0
3

 &
 S

C
5

0
3

 

3 

1. Introduction

Simarine's high precision SCX03 (SC303 & SC503) active digital shunt measures
voltage, current, and temperature of the battery or battery bank.

It can be used for monitoring current draw of heavy consumers (inverters, bow
and stern thrusters, anchor winches) and current generators (shore power
chargers and solar panels). Additionally, it allows monitoring tanks for fuel, fresh
and gray water.

· Innovative combination of shunt and tank level module. SC303 is an active
combo shunt for PICO battery monitor with 2 voltages, 2 tank levels or
temperature, 1 socket for temperature sensor with JST connector and 1 current
sensor up to 300A for up to 75V systems. It can be used for monitoring current
draw of heavy consumers (inverters, bow and stern thrusters, anchor winches)
and current generators (shore power chargers and solar panels). Additionally, it
allows monitoring tanks for fuel, fresh and gray water. SC303 is capable of
measuring continuous current up to 300A and suitable for maximal power of
3600W at 12V or 7200W at 24V.

· Innovative combination of shunt and tank level module. SC503 is a high
precision combo shunt for PICO battery monitor with 2 voltage, 2 temperature,
1 socket for temperature sensor with JST connector and 1 current sensor up to
500A for up to 75V systems. SC505 is capable of measuring continuous current
up to 500A and suitable for maximal power of 6000W at 12V or 12000W at
24V.

2. Safety

Only qualified electricians with proper safety equipment should make installation
of Simarine electronics. When working with batteries, you should wear protective
clothing and eye protection.

CAUTION: Batteries contain acid, a corrosive, colorless liquid that can burn your
eyes, skin, and clothing. If the acid comes into contact with eyes or skin, wash out
with lukewarm water and immediately seek medical support.

CAUTION: Do NOT connect anything to a damaged battery. It could heat up,
catch fire, or explode.

CAUTION: Lead-acid batteries can generate explosive gases during operation.
Never smoke, allow flames, or sparks near the battery. Make sure to keep
sufficient ventilation around the battery.
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3. Overview

A - Battery (+)
B - Hub - GND (–)
C - 2 SiCOM ports
D - 1 JST socket for the temperature sensor
E - 2 voltage & 2 resistance inputs

4. Installation

CAUTION: Install the shunt module in a clean and dry place protected from
accidental spilling of liquids.

· Remove the shunt cover by unscrewing four screws on top of the shunt cover.
To install the shunt use the supplied voltage cables and find a place no further
than 3 m away from the battery/battery bank. You can fix the shunt with the
supplied screws using two holes on the bottom of the casing.
· Connect all cables.
· Replace the shunt cover and screw the four screws on the cover of the shunt

unit.

4.1 Cables

For the SiCOM connection use the supplied cable. If not possible, use the
following table to determinate the correct cable type.

CABLES
Cable length Cable type
< 5m No limitations
>= 5m 2x2x0.25 mm2 twisted pair (recommended)
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4.1.1 Power cable

Minimum power cable cross-section requirement at maximal temperature of
insulation 70°C (160°F).

Continuous current Area
500A 220mm2
400 A 150mm2
300 A 95mm2
200 A 50mm2
100 A 25mm2

CAUTION: Failure to observe the required cable cross-sections can damage the
shunt, wiring, or cause a fire.

5. Connecting

For proper function of the Simarine SC3O3/SC5O3 digital shunt it is necessary
to take the following steps:

1. For safety reasons, disconnect the battery/battery bank plus and minus
terminals.

2. Connect the shunt to the Simarine PICO via the SiCOM port.

3. Connect shunt voltage sensing input to a battery terminal.

4. Connect the temperature sensor to the shunt and place it near the
battery/battery bank (optional).

5. Connect the battery/battery bank minus or plus terminals through the shunt
IN terminal.

6. Connect all consumers and charging sources to the OUT terminal on the
shunt.

Each correctly connected shunt needs to be configured. This can easily be done
with the PICO unit. The configuration process is described in the PICO manual.

· The PICO manual & other user manuals: https://simarine.net/manuals

It is recommended that the shunt is installed in the negative line if possible.

CAUTION: After connecting the shunt, make sure all connections between cables
and shunt are secured. Loose connections may cause sparks, heating and even a
fire. They may also damage the shunt.

https://simarine.net/manuals
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5.1 SCX03 installed on the minus terminal of the
battery

6. Technical specifications SC303 & SC503

SC303
Operating
Voltage range 6–35V
Temperature range From –20 to +70°C (from –4 to +158°

F)
Power consumption at 12V
Operating 0.8mA
Current measuring range
Per channel 0.01–320A
Accuracy ±0.6%
Resolution 0.01A
Sampling rate 100ms
Maximal current
Continuous 300A
Peak current (<1min) 700A
Peak current (<5min) 400A
Voltage drop at 300A 50mA
Maximal voltage on connections 35V
Voltage inputs
Range 0–75V
Accuracy ±0.2%
Resolution 1mV
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Sampling rate 100ms
Resistance inputs
Range 0 Ohm–65kOhm
Accuracy ±3%
Temperature sensor – NTC 10k
Range From –15 to +80°C
Accuracy (from –10 to +60°C, from 14 to 140°
F)

±3%

Connectivity Up to
Batteries 1
Temperature sensors 3
Voltage sensors 2
SiCOM RJ9 sockets 2
Installation and dimensions
Dimensions 125 x 70 x 22 mm

4.92 x 2.75 x 0.86 in

Battery connection M10 bolts

SC503
Operating
Voltage range 6–35V
Temperature range From –20 to +70°C (from –4 to +158°

F)
Power consumption at 12V
Operating 1.2mA
Current measuring range
Per channel 0.01–700A
Accuracy ±0.6 %
Resolution 0.01A
Sampling rate 100ms
Maximal current
Continuous 500A
Peak current (<1min) 1000A
Peak current (<5min) 700A
Voltage drop at 300A 50mV
Maximal voltage on connections 35V
Voltage inputs
Range 0–75V
Accuracy ±0.2%
Resolution 1mV
Sampling rate 100ms
Resistance inputs
Range 0 Ohm–65kOhm
Accuracy ±3%
Temperature sensor – NTC 10k
Range From –15 to +80°C
Accuracy (from –10 to +60°C, from 14 to 140°
F)

±3%

Connectivity Up to
Batteries 1
Temperature sensors 3
Voltage sensors 2
SiCOM RJ9 sockets 2
Installation and dimensions
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Dimensions 125 x 70 x 22 mm
4.92 x 2.75 x 0.86 in

Battery connection M10 bolts

7. Troubleshooting

7.1 Negative current values

If PICO is showing the wrong sign for the current value, check if the shunt is
correctly installed. This means the battery/battery bank minus (optionally plus)
terminal is connected to the IN terminal on the shunt. If this is not the case, you
can reinstall the shunt or simply switch the IN and OUT terminal via the shunt
configuration on the PICO unit.

7.2 Shunt is not visible on PICO

If the shunt is not visible in the PICO menu, check the following:

· Is the shunt properly connected via the SiCOM port to the PICO unit?

· If you are using your own SiCOM cable, make sure it has the right square and is
twisted.

· Check if the voltage sensing input is correctly installed and that it does not
have plus and minus terminals switched.
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1. Einleitung

Simarines hochpräziser aktiver digitaler Shunt SCX03 (SC303 & SC503) misst
Spannung, Strom und Temperatur der Batterie oder Batteriebank.

Er kann zur Überwachung der Stromaufnahme von Großverbrauchern
(Wechselrichter, Bug- und Heckstrahlruder, Ankerwinden) und Stromgeneratoren
(Landstromladegeräte und Sonnenkollektoren) verwendet werden. Zusätzlich
ermöglicht es die Überwachung von Tanks für Kraftstoff, Frisch- und Grauwasser.

· Eine innovative Kombination aus Shunt und Tankfüllstandsmodul. SC303 ist ein
aktiver Kombi-Shunt für denPICO Batteriemonitor mit 2 Spannungen, 2
Tankfüllständen oder Temperatur, 1 Steckdose für Temperatursensor mit JST -
Stecker und 1 Stromsensor bis 300A für bis zu 75V Systeme. Er kann zur
Überwachung der Stromaufnahme von Großverbrauchern (Wechselrichter,
Bug- und Heckstrahlruder, Ankerwinden) und Stromgeneratoren
(Landstromladegeräte und Sonnenkollektoren) verwendet werden. Zusätzlich
ermöglicht es die Überwachung von Tanks für Kraftstoff, Frisch- und
Grauwasser. SC303 kann Dauerströme bis 300 A messen und ist für eine
maximale Kraft von 3600 W bei 12 V oder 7200 W bei 24 V geeignet.

· Eine innovative Kombination aus Shunt und Tankfüllstandsmodul. SC503 ist ein
aktiver Kombi-Shunt für den PICO Batteriemonitor mit 2 Spannungen, 2
Temperaturen, 1 Steckdose für Temperatursensor mit JST - Stecker und 1
Stromsensor bis 500A für bis zu 75V Systeme. SC505 kann Dauerströme bis
500 A messen und ist für eine maximale Kraft von 6000 W bei 12 V oder 12000
W bei 24 V geeignet.

2. Sicherheit

Nur qualifizierte Elektriker mit angemessener Sicherheitsausrüstung sollten die
Installation der Simarine-Elektronik vornehmen. Wenn Sie mit Batterien arbeiten,
sollten Sie Schutzkleidung und Augenschutz tragen.

VORSICHT: Die Batterien enthalten Säure, eine korrosive, farblose Flüssigkeit, die
Augen, Haut und Kleidung verbrennen kann. Falls Säure in Kontakt mit Augen
oder Haut kommt, waschen Sie sie mit lauwarmem Wasser und suchen Sie sofort
medizinische Unterstützung.

VORSICHT: Schließen Sie NICHTS an eine beschädigte Batterie an. Sie könnte
aufheizen, Feuer fangen oder explodieren.

VORSICHT: Blei-Säure-Batterien können während des Betriebs explosive Gase
erzeugen. Rauchen Sie niemals in der Nähe der Batterie, und lassen Sie keine
Flammen oder Funken zu. Achten Sie darauf, dass eine ausreichende Belüftung
um die Batterie gegeben ist.
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3. Überblick

A - Batterie (+)
B - Hub - GND (–)
C - 2 SiCOM Ports
D - 1 JST-Buchse für den Temperatursensor
E - 2 Spannungs- und 2 Widerstandseingänge

4. Einrichtung

VORSICHT: Installieren Sie das Shunt-Modul an einem sauberen und trockenen
Ort, der vor versehentlichem Verschütten von Flüssigkeiten geschützt ist.

· Entfernen Sie den Shunt-Deckel, indem Sie vier Schrauben oben auf dem
Shunt-Deckel herausdrehen.

Zur Installation des Shunts verwenden Sie die mitgelieferten Spannungskabel und
suchen Sie sich einen Platz, der nicht weiter als 3 m von der
Batterie/Batteriebank entfernt ist. Sie können den Shunt mit den mitgelieferten
Schrauben durch zwei Löcher an der Unterseite des Gehäuses befestigen.
· Schließen Sie alle Kabel an.
· Legen Sie den Shunt-Deckel wieder auf und schrauben Sie die vier Schrauben

fest.

4.1 Kabel

Verwenden Sie für die SiCOM-Verbindung das mitgelieferte Kabel. Wenn nicht
möglich, verwenden Sie die folgenden Tabelle, um den richtigen Kabeltyp zu
bestimmen.

KABEL
Kabellänge Kabeltyp
< 5m Keine Einschränkungen
>= 5m 2x2x0.25 mm2 verdrehtes Paar (empfohlen)
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4.1.1 Hochleistungskabel

Erforderlicher Mindestquerschnitt des Kabels bei maximaler Temperatur der
Isolation von 70 °C (160 °F).

Dauerstrom Querschnitt
500A 220mm2
400 A 150mm2
300 A 95mm2
200 A 50mm2
100 A 25mm2

VORSICHT: Die Nichtbeachtung der erforderlichen Kabelquerschnitte kann den
Shunt, die Verdrahtung beschädigen, wie auch einen Brand verursachen.

5. Verdrahtung

Für die ordnungsgemäße Funktion des digitalen Shunts Simarine SC3O3/SC5O3
sind folgende Schritte notwendig:

1. Aus Sicherheitsgründen trennen Sie den Plus- und Minuspol
derBatterie/Batteriebank.

2. Verbinden Sie den Shunt über den SiCOM-Port mit dem Simarine PICO.

3. Schließen Sie den Spannungssensoreingang des Shunts an einen Batteriepol
an.

4. Schließen Sie den Temperatursensor am Shunt an und platzieren Sie ihn in der
Nähe der Batterie/Batteriebank (optional).

5. Schließen Sie den Minus- oder Pluspol der Batterie/Batteribank über den
Shunt IN Terminal.

6. Schließen Sie alle Verbraucher und Ladequellen an den Shunt OUT Terminal.

Jeder korrekt angeschlossene Shunt muss konfiguriert werden. Dies ist mit PICO
auf eine einfache Weise möglich. Der Konfigurationsprozess ist der PICO-
Bedienungsanleitung beschrieben.

· Die PICO-Bedienungsanleitung & andere Benutzerhandbücher:
https://simarine.net/manuals

Es wird empfohlen, den Shunt möglichst in der Minusleitung zu installieren.

VORSICHT: Stellen Sie nach dem Anschließen des Shunts sicher, dass alle
Verbindungen zwischen Kabeln und Shunt gesichert sind. Lose Verbindungen
können Funken, Erwärmung und sogar einen Brand verursachen. Sie können auch
den Shunt beschädigen.

https://simarine.net/manuals
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5.1 SC303 am Minuspol der Batterie installiert

6. Technical specifications SC303 & SC503

SC303
In Betrieb
Spannungsbereich 6–35V
Temperaturbereich Von –20 bis +70 °C (von –4 bis +158 °

F)
Stromverbrauch bei 12V
In Betrieb 0.8mA
Strommessbereich
Pro Kanal 0.01–320A
Genauigkeit ±0,6%
Auflösung 0.01A
Abtastgeschwindigkeit 100ms
Maximal Strom
Durchgehend 300A
Stromspitze (<1min) 700A
Stromspitze (<5min) 400A
Spannungsrückgang bei 300A 50mV
Maximale Spannung an den Anschlüssen 35V
Spannungseingänge
Reichweite 0–75V
Genauigkeit ±0,2%
Auflösung 1mV
Abtastgeschwindigkeit 100ms
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Widerstandseingänge
Reichweite 0 Ohm–65kOhm
Genauigkeit ±3%
Temperatursensor – NTC 10k
Reichweite Von –15 bis +80°C
Genauigkeit (von –10 bis +60 °C, von 14 bis
140 °F)

±3%

Anschlussmöglichkeiten Bis zu
Batterien 1
Temperatursensoren 3
Spannungssensoren 2
SiCOM RJ9 Steckdose 2
Installation und Dimensionen
Dimensionen 125 x 70 x 22 mm

4.92 x 2.75 x 0.86 in

Batterieanschluss M10 bolts

SC503
In Betrieb
Spannungsbereich 6–35V
Temperaturbereich Von –20 bis +70 °C (von –4 bis +158 °

F)
Stromverbrauch bei 12V
In Betrieb 1.2mA
Strommessbereich
Pro Kanal 0.01–700A
Genauigkeit ±0,6 %
Auflösung 0.01A
Abtastgeschwindigkeit 100ms
Maximal Strom
Durchgehend 500A
Stromspitze (<1min) 1000A
Stromspitze (<5min) 700A
Spannungsrückgang bei 300A 50mA
Maximale Spannung an den Anschlüssen 35V
Spannungseingänge
Reichweite 0–75V
Genauigkeit ±0,2%
Auflösung 1mV
Abtastgeschwindigkeit 100ms
Widerstandseingänge
Reichweite 0 Ohm–65kOhm
Genauigkeit ±3%
Temperatursensor – NTC 10k
Reichweite Von –15 bis +80°C
Genauigkeit (von –10 bis +60 °C, von 14 bis
140 °F)

±3%

Anschlussmöglichkeiten Bis zu
Batterien 1
Temperatursensoren 3
Spannungssensoren 2
SiCOM RJ9 Steckdose 2
Installation und Dimensionen
Dimensionen 125 x 70 x 22 mm
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4.92 x 2.75 x 0.86 in

Batterieanschluss M10 bolts

7. Fehlerbehebung

7.1 Negative Stromwerte

Wenn PICO das falsche Vorzeichen für den aktuellen Wert anzeigt, überprüfen
Sie, ob der Shunt richtig installiert ist. Das bedeutet, dass der Minuspol (optional
Plus) der Batterie/Batteriebank mit dem IN-Anschluss des Shunts verbunden ist.
Wenn dies nicht der Fall ist, können Sie den Shunt neu installieren oder einfach
den IN- und OUT-Anschluss über die Shunt-Konfiguration an Ihrem PICO
umschalten .

7.2 Shunt ist auf PICO nicht sichtbar

Wenn der Shunt im PICO-Menü nicht sichtbar ist, überprüfen Sie Folgendes:

· Ist der Shunt über den SiCOM-Port richtig mit dem PICO verbunden?

· Wenn Sie Ihr eigenes SiCOM-Kabel verwenden, stellen Sie sicher, dass es das
richtige Quadrat hat und verdreht ist.

· Überprüfen Sie, ob der Spannungserfassungseingang richtig installiert ist und
dass Plus- und Minuspol nicht verwechselt sind.
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1 Introduction 
Simarine’s ST107 Digital tank module is a highly versatile module. Its main purpose is to measure any liquid level. But it can 

be used to measure voltage, current or temperature. 

ST107 Digital tank module can measure liquid level such as water, waste water, fuel or any other liquid. It comes with 4 

integrated resistance sensing inputs operating from 0 ohm - 65 kohm and 3 integrated voltage sensing inputs, operating from 0 

V - 35 V DC. You can connect any tank or temperature sensor operating in this range. 

ST107 also features a configurable alarm contact, which fires on specific alarms. It can handle max. current 1A on max. 30 V 

DC. The alarm is configurable via PICO’s menu. 

2 Safety 
Installation of Simarine electronics should be made by electrical specialists with proper safety equipment. When working with 

batteries you should wear protective clothing and eye protection. 

CAUTION: Batteries contain acid, a corrosive, colorless liquid that will burn your eyes, skin and clothing. Should the acid 

come in contact with eyes, skin or clothing, wash it immediately with soap under fresh water for at least 15 minutes, and seek 

medical support immediately. 

CAUTION: Do NOT connect anything to a damaged battery. It could heat up, catch fire or explode. 

CAUTION: Lead-acid Batteries can generate explosive gases during operation. Never smoke, allow flames or sparks near the 

battery. Make sure to keep sufficient ventilation around the battery. 

CAUTION: When working with a battery remove all personal metal items like watches, rings, necklaces and bracelets. Metal 

items in contact with the battery terminals might cause a short circuit with a very high electric current, which may heat up and 

melt nearby objects and cause severe burns. 

3 Overview 

 

Picture 1 ST107 overview 

A – 4x resistance sensing input C – 1x alarm contact (optional and configurable via PICO menu) 

B – 3x voltage sensing input D – 2x SiCOM port 

4 Installation 

4.1 Mounting 
CAUTION: install the tank module in a clean dry place, protected from accidental spilling of liquids. 

- You can fix the tank module with the supplied screws using two holes on both sides of the module. 

- Connect all cables (see section 4.3 Connecting). 

4.2 Cables 

4.2.1 SiCOM data cable 
For the SiCOM connection use the supplied cable. If not possible, use the following table to determinate the right cable type. 
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Cable length Cable type 

< 5m No limitations 

>= 5m 2x2x0.25 mm2 Twisted pair (recommended) 

4.3 Connecting 
For proper function of Simarine’s ST107 digital tank module it is necessary to take the following steps: 

1. Connect ST107 Digital Tank module to Simarine’s PICO via the SiCOM port.  

2. Connect any compatible tank or temperature sensors to ST107 via the resistance or voltage sensing input. * 

3. Connect the alarm contact to execute specific operation on an alarm. ** 

* Each connected liquid or temperature sensor needs to be configured and calibrated. This is done via PICO in an easy way. 

The configuration and calibration process is described in PICO’s manual. 

** To fire the alarm contact it is necessary to configure it via PICO in an easy way. The configuration process is described in 

PICO’s manual. 

 

 

4.4 Wiring diagram 

 

Picture 2 ST107 wiring diagram 
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5 Technical specifications 
Operating  

Voltage range 6 - 35 V 

Temperature range -20 – 70 °C (-4 – 158 °F) 

Power consumption at 12 V   

Operating 2.5 mA 

Voltage inputs 3 

Range 0 – 35 V 

Resolution 1 mV 

Accuracy ± 0.2 % 

Sampling rate 10 ms 

Resistance inputs 4 

Range 10 ohm – 65 kohm 

Accuracy ± 0.1% 

Sampling rate  10 ms 

Dimensions 112x72x31 mm 

Connectivity Up to 

Tank level sensors* 7 

Temperature sensors** 4 

SICOM port 2 

Alarm contact 1 

  

Table 1Technical specifications 

* Maximal number of connected tank sensors to one ST107 digital tank module. This includes 4 resistance and 3 voltage 

sensing inputs, which excludes connecting any temperature sensor. 

** Maximal number of connected temperature sensors to one ST107 digital tank module, which excludes connecting any tank 

sensor  

6 Trouble shooting 

6.1 Tank sensor is not visible on PICO 
If the tank sensor is not visible in PICO’s menu, check the following: 

 Is the ST107 properly connected via the SiCOM port to the PICO. 

 If you are using your own SiCOM cable make sure you are using the right one. See 4.2.1 SiCOM data cable. 

6.2 Tank sensor is showing the same liquid level for long time 
In case you installed the sensor for the first time, consider checking the following: 

 Are you using a compatible resistance/voltage tank sensor? Check the requirements in chapter 5 Technical 

specifications. 

 Is the tank sensor properly installed and working? 

 Is the tank sensor properly connected to the right resistance or voltage input sensor on ST107?  

 Is the tank sensor calibrated via PICO’s menu? Each tank sensor needs to be calibrated to show the right level. Check 

PICO’s manual, how to calibrate a tank sensor. 

In case the tank sensor has stopped working, consider checking the following: 

 Is the tank sensor properly installed and working? In case you are using a floating sensor, it could be stuck. 

 Consider to recalibrate the tank sensor. 

6.3 Tank sensor is showing empty tank 
In case you installed the sensor for the first time, consider checking the following: 

 Is the tank sensor covering the whole tank level? In case you are using a floating sensor, which is to short, it can 

happen that the sensor is not detecting any liquid under a specific level. 

 Consider to recalibrate the tank sensor. 
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1 Einleitung 
Simarine ST107 Digital Tank Module ist ein vielseitiges Modul. Sein Hauptziel ist es, jeden Flüssigkeitsstand zu messen. Er 

kann aber auch verwendet werden, um Spannung, Strom oder Temperatur zu messen. 

SCQ25T kann auch Temperatur oder Flüssigkeitsniveau wie Wasser, Kraftstoff oder jede andere Flüssigkeit messen. Es verfügt 

über 4 integrierte Widerstandseingänge von 0 Ohm bis 65 kOhm und 3 integrierte Spannungseingänge von 0 V bis 35 V. Sie 

können jeden beliebigen in diesem Bereich betriebenen Tank- oder Temperatursensor anschließen. 

ST107 features also a configurable alarm contact to fire, on specific alarms. It can handle max. current 1A on max. 30 V DC. 

The alarm is configurable via PICO’s menu. 

2 Sicherheit   
Die Installation der Simarine-Elektronik sollte von Elektrofachkräften durchgeführt werden. Wenn Sie mit Batterien arbeiten, 

sollten Sie Schutzkleidung und Augenschutz tragen. 

VORSICHT: Die Batterien enthalten Säure, eine korrosive, farblose Flüssigkeit, die Augen, Haut und Kleidung verbrennen 

wird. Falls Säure in Kontakt mit Augen, Haut oder Kleidung kommt, waschen Sie sie sofort mit Seife unter Süßwasser für 

mindestens 15 Minuten und sofort medizinische Unterstützung suchen. 

VORSICHT: Schließen Sie NICHTS an eine beschädigte Batterie an. Sie könnte aufheizen, Feuer fangen oder explodieren. 

VORSICHT: Blei-Säure-Batterien können während des Betriebs explosive Gase erzeugen. Rauchen Sie niemals in der Nähe 

der Batterie. Achten Sie darauf, dass eine ausreichende Belüftung um die Batterie gegeben ist. 

VORSICHT: Beim Arbeiten mit einer Batterie alle persönlichen Metallgegenstände wie Uhren, Ringe, Halsketten und 

Armbänder entfernen. Wenn Metallgegenstände die Batterieklemmen berühren, kann der daraus resultierende Kurzschluss 

Gegenstände schmelzen und schwere Verbrennungen verursachen. 

3 Überblick 

 

Bild 1 ST107 Überblick 

A - 4x Widerstand Erfassungseingang C - 1x Alarmkontakt (optional und konfigurierbar über das PICO-Menü) 

B - 3x Spannung Erfassungseingang D - 2x SiCOM-Anschluss 

4 Einrichtung 

4.1 Befestigung 
VORSICHT: Installieren Sie den Tank Module an einem sauberen, trockenen Ort, geschützt vor versehentlichem Verschütten 

von Flüssigkeiten. 

- Sie können das Tankmodul mit den mitgelieferten Schrauben mit zwei Löchern auf beiden Seiten des Moduls 

befestigen. 

- Schließen Sie alle Kabel an (siehe Abschnitt 4.2 Verdrahtung). 
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4.2 Verdrahtung 
Für die ordnungsgemäße Funktion des Simarine ST107 Digital Tank Module sind Folgende Schritte notwendig: 

1. Verbinden Sie den ST107 über den SICOM-Anschluss mit Simarine PICO. 

2. Verbinden Sie jeden kompatiblen Tank oder Temperatursensor über den Widerstand oder Spannung Eingang mit 

dem ST107. 

Jeder korrekt angeschlossene Tank- oder Temperatursensor muss konfiguriert und kalibriert werden. Dies geschieht über PICO 

auf einfache Weise. Die Konfiguration ist im PICO Handbuch beschrieben. 

4.3 Verdrahtungsdiagramm 

 

Bild 2 ST107 Verdrahtungsdiagram 
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5 Technische Einzelheiten 
In Betrieb  

Spannungsbereich 6 - 35 V 

Temperaturbereich -20 - +70 °C 

Stromverbrauch bei 12V  

In Betrieb 2,5 mA 

Spannung Messung 3 

Bereich 0 – 35 V 

Genauigkeit 1 mV 

Auflösung ± 0,2 % 

Abtastgeschwindigkeit 10 ms 

Widerstandseingänge 4 

Bereich 10 ohm -65 kohm 

Genauigkeit ± 0,1% 

Sampling rate  10 ms 

Dimensionen 112x72x31 mm 

Anschlussmöglichkeiten Bis zu 

Tank Level Sensors* 7 

Temperatur Sensors** 4 

SICOM Anschluss 2 

Alarm kontakt 1 

  

Tabelle 1 Technische Einzelheiten 

* Maximale Anzahl der angeschlossenen Tanksensoren an einem SCQ25T umfasst 4 Widerstands und 3 Spannungssensoren, 

die den Anschluss eines beliebigen Temperatursensors ausschließt 

** Maximale Anzahl der angeschlossenen Temperatursensoren an einem SCQ25T, die den Anschluss eines beliebigen 

Tanksensors ausschließt 

6 Fehler Beseitigung 

6.1 Tank Sensor ist nicht sichtbar auf dem PICO 
Ist kein Tank Sensor sichtbar auf dem PICO, überprüfen Sie Folgendes: 

 Ist der ST107 ordnungsgemäß über den SICOM-Anschluss mit dem PICO verbunden. 

 Wenn Sie Ihr eigenes Kabel für den SICOM Daten Transfer benutzen, Stelen sie sicher, dass sie den Richtigen Kabel 

typ benutzen. 

6.2 Tank Sensor zeigt den gleichen tank stand für längere zeit 
Falls Sie den Tank Sensor zum ersten Mal installiert haben, sollten Sie Folgendes prüfen: 

• Verwenden Sie einen kompatiblen Widerstand / Spannung-Tank-Sensor? Prüfen Sie die Anforderungen im Kapitel 

5 Technische Einzelheiten 

• Ist der Tanksensor ordnungsgemäß installiert und funktioniert? 

• Ist der Tanksensor am richtigen Widerstands- oder Spannungseingangssensor am ST107 angeschlossen? 

• Würde der Tanksensor über das PICO-Menü kalibriert? Jeder Tanksensor muss kalibriert werden, um den richtigen 

Pegel anzuzeigen. Prüfen Sie die Bedienungsanleitung von PICO, wie Sie einen Tanksensor kalibrieren. 

Falls der Tanksensor nicht mehr funktioniert, sollten Sie Folgendes prüfen: 

• Ist der Tanksensor ordnungsgemäß installiert und funktioniert. Sollten Sie einen schwimmenden Sensor verwenden, 

könnte er verklemmt sein. 

• Berücksichtigen Sie eine Neukalibrierung des Tanksensors. 

6.3 Tank Sensor zeigt einen leeren tank 
Falls Sie den Sensor zum ersten Mal installiert haben, sollten Sie Folgendes prüfen: 

• Überblickt der Tanksensor den gesamten Tank? Falls Sie einen schwimmenden Sensor verwenden, der kurzer ist als 

die Tank Höhe, kann es passieren, dass der Sensor keine Flüssigkeit unter einem bestimmten Pegel erfasst. 

• Berücksichtigen Sie eine Neukalibrierung des Tanksensors. 

http://www.dict.cc/deutsch-englisch/Anschlussm%C3%B6glichkeit.html
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1 Introduction 
SCQ25 digital shunt module is Simarine’s most versatile module. It can be used to measure voltage, current. 

SCQ25 has 4x 25 A integrated shunts capable of measuring voltage up to 35 V DC and continuous current up to 25 A on each 

shunt.  

2 Safety 
Installation of Simarine electronics should be made by electrical specialists with proper safety equipment. When working with 

batteries you should wear protective clothing and eye protection. 

CAUTION: Batteries contain acid, a corrosive, colorless liquid that will burn your eyes, skin and clothing. Should the acid 

come in contact with eyes, skin or clothing, wash it immediately with soap under fresh water for at least 15 minutes, and seek 

medical support immediately. 

CAUTION: Do NOT connect anything to a damaged battery. It could heat up, catch fire or explode. 

CAUTION: Lead-acid Batteries can generate explosive gases during operation. Never smoke, allow flames or sparks near the 

battery. Make sure to keep sufficient ventilation around the battery. 

CAUTION: When working with a battery remove all personal metal items like watches, rings, necklaces and bracelets. Metal 

items in contact with the battery terminals might cause a short circuit with a very high electric current, which may heat up and 

melt nearby objects and cause severe burns. 

3 Overview 

 
Picture 1 SCQ25 

A – 4x shunt input 

B – 4x shunt output 

C – 2x SiCOM port 

4 Installation 
4.1 Mounting 
CAUTION: install the shunt module in a clean dry place, protected from accidental spilling of liquids. 

- You can fix the shunt module with the supplied screws using four holes on both sides of the module. 

- Connect all cables (see section 4.3 Connecting). 

4.2 Cables 

4.2.1 SiCOM data cable 
For the SiCOM connection use the supplied cable. If not possible, use the following table to determinate the right cable type. 

Cable length Cable type 

< 5m No limitations 

>= 5m 2x2x0.25 mm2 Twisted pair (recommended) 
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4.3 Connecting 
For proper function of Simarine SCQ25 digital shunt module it is necessary to: 

1. Connect SCQ25 to Simarine PICO via the SICOM port.  

2. Connect consumers/generators minus or plus terminal through one SCQ25 shunt. * 

* Each correctly connected shunt needs to be configured. This is done via PICO in an easy way. The configuration process is 

described in PICO’s manual. 

4.3.1 SCQ25 

 

Picture 2SCQ25 (POS) 
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5 Technical specifications 
Operating  

Voltage range 6 - 35 V 

Temperature range -20 – 70 °C (-4 – 158 °F) 

Power consumption at 12V   

Operating 2.5 mA 

Current Measuring ( per channel )  

Range 0.01 – 25 A 

Accuracy 0.6 % 

Resolution 0.01 A 

Sampling rate 100 ms 

Maximal current  

Continuous 25 A 

Peak current ( <1min ) 35 A 

Dimensions 183x91x34 mm 

Connectivity Up to 

Shunt 4 

SICOM port 2 

  

Table 1Technical specification 

6 Trouble shooting 

6.1 Negative current values 
If PICO is showing wrong sign for current value. Check if the shunt is correctly installed. This means the consumers/generators 

minus (optionally plus) terminal is connected to the IN terminal on the shunt. If this is not the case, you can reinstall the shunt 

or simply switch the IN and OUT terminal via the shunt configuration on PICO. 

6.2 Shunt sensor is not visible on pico 
If the shunt sensor is not visible in PICO’s menu, check the following: 

 Is the SCQ25 properly connected via the SiCOM port to the PICO. 

 If you are using your own SiCOM cable make sure it has the right square and is twisted. 
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7 Appendix 

 
Picture 3SCQ25(NEG) and SC500(NEG) 
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Picture 4SCQ25(POS) and SC500(POS) 
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1 Einleitung 
SCQ25 digital Shunt Module ist Simarines vielseitigster Module. Er kann als Spannung und Strom Messgerate benutzt Verden. 

SCQ25 hat je 4x25 A integrierten Shunt und ist in der Lage, Spannung und Dauerstrom bis zu 25 A auf jedem Shunt zu messen. 

2 Sicherheit 
Die Installation der Simarine-Elektronik sollte von Elektrofachkräften durchgeführt werden. Wenn Sie mit Batterien arbeiten, 

sollten Sie Schutzkleidung und Augenschutz tragen. 

VORSICHT: Die Batterien enthalten Säure, eine korrosive, farblose Flüssigkeit, die Augen, Haut und Kleidung verbrennen 

wird. Falls Säure in Kontakt mit Augen, Haut oder Kleidung kommt, waschen Sie sie sofort mit Seife unter Süßwasser für 

mindestens 15 Minuten und sofort medizinische Unterstützung suchen. 

VORSICHT: Schließen Sie NICHTS an eine beschädigte Batterie an. Sie könnte aufheizen, Feuer fangen oder explodieren. 

VORSICHT: Blei-Säure-Batterien können während des Betriebs explosive Gase erzeugen. Rauchen Sie niemals in der Nähe 

der Batterie. Achten Sie darauf, dass eine ausreichende Belüftung um die Batterie gegeben ist. 

VORSICHT: Beim Arbeiten mit einer Batterie alle persönlichen Metallgegenstände wie Uhren, Ringe, Halsketten und 

Armbänder entfernen. Wenn Metallgegenstände die Batterieklemmen berühren, kann der daraus resultierende Kurzschluss 

Gegenstände schmelzen und schwere Verbrennungen verursachen. 

3 Überblick 

 
Bild 1 SCQ25 Überblick 

A - 4x Shunt Eingang 

B - 4x Shunt Ausgang 

C - 2x SiCOM-Anschluss 

4 Einrichtung 
4.1 Befestigung 
VORSICHT: Installieren Sie den Shunt Module an einem sauberen, trockenen Ort, geschützt vor versehentlichem Verschütten 

von Flüssigkeiten. 

 Sie können den Shunt Modul mit den mitgelieferten Schrauben mit fier Löchern auf beiden Seiten des Moduls 

befestigen. 

 Schließen Sie alle Kabel an (siehe Abschnitt 4.2 Verdrahtung). 

4.2 Verdrahtung 
Für die ordnungsgemäße Funktion des Simarine SCQ25 Digital-Shunts sind Folgende Schritte notwendig: 

 Verbinden Sie SCQ25 über den SICOM-Anschluss mit Simarine PICO. 

 Verbinden Sie die Verbraucher/Generatoren mit einem der Vier SCQ25 Shunts. 

Jeder korrekt angeschlossene Shunt muss konfiguriert werden. Dies geschieht über den PICO auf eine einfache Weise. Die 

Konfiguration ist im PICO Handbuch beschrieben. 
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4.3 Verdrahtungsdiagramm 

 
Bild 2SCQ25 angeschlossen an den Plus pol 
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5 Technische Einzelheiten 
In Betrieb   

Spannungsbereich 6 - 35 V 

Temperaturbereich -20 - +70 °C 

Stromverbrauch bei 12V  

In Betrieb 2,5 mA 

Strom Messung ( Pro Kanal )  

Bereich 0,01 – 25 A 

Genauigkeit 0,6 % 

Auflösung 0,01 A 

Abtastgeschwindigkeit 100 ms 

Maximal Strom  

Durchgehend 25 A 

Stromspitze ( <1min ) 35 A 

Dimensionen 183x91x34 mm 

Anschlussmöglichkeiten Bis zu 

Shunt 4 

SICOM Anschluss 2 

  

Tabelle 1Technische Einzelheiten 

6 Fehler Beseitigung 
6.1 Negative stromwerte 
Wenn PICO das falsche Zeichen für den aktuellen Strom Wert anzeigt. Überprüfen Sie, ob der Shunt richtig installiert ist. Das 

bedeutet, dass der Minus (optional Plus) terminal des Verbrauchers/Generator mit dem IN-Anschluss des Shunts verbunden 

ist. Wenn dies nicht der Fall ist, können Sie den Shunt neu installieren oder einfach den IN und OUT Anschluss über die Shunt 

Konfiguration auf dem PICO umschalten. 

6.2 Shunt Sensor ist nicht sichtbar auf dem PICO 
Ist kein Shunt / Tank Sensor sichtbar auf dem PICO, überprüfen Sie Folgendes: 

 Ist der SCQ25 ordnungsgemäß über den SICOM-Anschluss mit dem PICO verbunden. 

 Wenn Sie Ihr eigenes Kabel für den SICOM Daten Transfer benutzen, Stelen sie sicher, dass sie den Richtigen Kabel 

typ benutzen. 

http://www.dict.cc/deutsch-englisch/Anschlussm%C3%B6glichkeit.html
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7 Appendix 

 
Bild 3SCQ25(NEG) und SC500(NEG) 
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Bild 4SCQ25(POS) und SC500(POS) 
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